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     ZADATAK 10
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Zadatak:

Za bregasti mehanizam prikazan na slici 1.1 grafičkim putem odrediti zakone kretanja klizača bregastog mehanizma u funkciji ugla obrtanja brijega,

s=s((),

v=v((),

a=a((),

te za dvanaest položaja bregastog tijela (brijega) pripadajuće vrijednosti pomijeranja,brzina i ubrzanja radnog člana.

Dati su slijedeći podaci:

- ugaona brzina ( = 6 s-1,

- poluprečnik bregaste ploče R = 44 mm,

- ekscentricitet e = 12  mm,

- poluprečnik točka r = 5  mm.



           Izrada zadatka:

Da bi smo riješili ovaj zadatak prvo moramo nacrtati pomoćnu sliku (slika 1.2) pomoću koje ćemo odrediti pomjeranja radnog člana u zavisnosti od položaja bregaste ploče.

Prvo ćemo nacrtati mehanizam u usvojenoj razmjeri  M 1 : 1, a potom iz tačke E napraviti kružnicu poluprečnika ( R +  r ) i kružnicu poluprečnika ( R + r + e) iz tačke O tako da dobijemo minimalni i maksimalni pomak točkića (radnog člana). Kako je potrebno odrediti vrijednosti pomaka u funkciji ugla ( , za dvanaest različitih položaja mehanizma vanjsku kružnicu ćemo podijeli na dvanaest jednakih dijelova i dobiti tačke 1',2',…,12' ,koje spajamo sa polom O. U presjeku tih linija i kružnice poluprečnika (R+e+r) dobićemo tačke 1", 2", …, 12". Duži 
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 predstavljaju vrijednosti pomjeranja tim tačkama pripadajućim uglovima. Ako duži 
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 zarotiramo do vertikale obićemo tačke 1, 2 ,.., 12 koje predstavljaju položaje radnog člana mehanizma za dvanaest različitih položaja bregaste ploče.

Ako spojimo tačke 1",2",…12",dobićemo teorijski profil bregaste ploče, a na krugu koji je umanjen za vrijednost r dobićemo stvarni profil.

Na osnovu ovog možemo nacrtati zakon promjene puta u zavisnosti od vremena (slika 1.3.a). Na apcisu ćemo nanijeti vrijeme jednog perioda (T) koje ćemo podijeliti na dvanaest jednakih dijelova, a na ordinatu pomjeranja određena prethodnim postupkom. Za pomjeranje smo usvojili razmjeru:

 μs = 1 mm / mm. 

Razmjera za vrijeme je:

μt = 
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Zakone promjene brzine i ubrzanja ćemo dobiti postukom grafičkog diferenciranja (slika 2.3.b ; 2.3.c), pri čemu imamo razmjere:

− za brzinu:

μv =
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− za ubrzanje

μa =
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Ako izmjerene vrijednosti pomaka,brzine i ubrzanja pomnožimo sa razmjerom dobićemo stvarne vrijednosti ovih veličina koje su date u tabeli 1.

Tabela 1.

	
	s (mm)
	v (mm/s)
	a (mm/s2)

	1.
	
	
	

	2.
	
	
	

	3.
	
	
	

	4.
	
	
	

	5.
	
	
	

	6.
	
	
	

	7.
	
	
	

	8.
	
	
	

	9.
	
	
	

	10.
	
	
	

	11.
	
	
	

	12.
	
	
	



Zadatak:

Konstruisati bregasti mehanizam sa translatornim kretanjem radnog člana (klizača), koji će imati minimalne dimenzije ako je zadato:

- šema mehanizma, slika 2.1,


- maksimalni hod radnog člana mehanizma h = 47mm,

- fazni uglovi (1 = 144 o,(2 = 54 o,(3 = 102 o,

- minimalni ugao prenosa kretanja (min = 60 o,

- zakon kretanja radnog člana u fazi podizanja, kosinusni,

- zakon kretanja radnog člana u fazi spuštanja, parabolički.

Pogonski član se kreće ravnomjerno u suprotnom smjeru kazaljke na satu sa n1 = 1500 o/min.



Izrada zadatka:

Najprije ćemo nacrtati zakone promjene položaja, brzine i ubrzanja u funkciji vremena ili pređenog puta pogonskog člana. Na apscisi nanosimo vrijednosti zadanih faznih  uglova (1 = 144° = 2,513 rad,(2 = 54° = 0,942 rad, i (3 = 102° = 1,780 rad u usvojenoj razmjeri U( = 4 °/mm = 0,0698 rad/mm. Nanosimo i izračunati ugao posljednje faze (4 = 360 − (144 + 54 + 102 ) = 60° = 1,05 rad.

Zakon kretanja radnog člana u fazi podizanja ((1 ) je harmonični (kosinusoida), a u fazi spuštanja parabolički ((2 ), pri čemu je maksimalni pomak radnog člana h = 47mm. Podijeličemo fazne uglove (1 i (2 na šest jednakih dijelova i konstruisaćemo kosinusoidu i parabolu. Pri ovome smo usvojili razmjeru za pojeranje μs = 2 mm / mm.

Kod crtanja zakona promjene brzine imaćemo u vidu da je kod hamonijskog zakona kretanja zakon promjene brzine takođe harmonijski, t.j za kosinusni zakon podizanja ima sinusni zakon promjene brzine sa maximalnom brzinom definisanom izrazom:
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Kod paroboličnog zakona kretanja imamo linearni zakon promjene brzine sa maximalnom brzinom definisanom izrazom:
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Usvajajući razmjeru za brzinu μv = 2 s –1 konstrisaćemo date zakone promjene brzine.

Za date zakone kretanja i promjene brzine zakon promjene ubrzanja je za fazu podizanja kosinusni, dok za fazu spuštanje imamo konstatno ubrzanje koje će na sredini perioda faze spuštanja promijeniti smjer. Maximalne vrijednosti ubrzanja su date izrazima:
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Nacrtaćemo date zakone uz usvojenu razmjeru μa = 2 s –2.

Zakoni kretanja, promjene brzine i ubrzanja su prikazani na slici 2.2.

Slijedeći korak u izradi zadatka je određivanje minimalnog poluprečnika brega. Minimalni poluprečnik brijega određujemo iz uslova da ne dođe do zaglavljivanja mehanizma. Poznat nam je minimalni ugao prijenosa kretanja (min. Crtamo dijagram gdje na ordinatu nanosimo vrijednosti pomaka klizača sa dijagrama puta. Iz dobivenih tačaka povlačimo horizontale, na koje na lijevu stranu nanosimo vrijednosti brzina u fazi podizanja,a na desnu u fazi spuštanja,te vršimo spajanje tih tačaka.

Povlačimo dvije tangente na dobivenu krivu koje su pod uglom (min = 60 o u odnosu na horizontalu. One se sijeku u tački O1 koja određuje minimalni poluprečnik brijega bregastog mehanizma i njegov ekscentritet.  
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 predstavlja minimalni poluprečnik rmin,a udaljenost O1 od ose As prestavlja vrijednost ekscentriteta.  Množeći izmjerene vrijednosti sa  usvojenom razmjerom 

μs = 1 mm/mm, dobićemo vrijednosti rmin i ekscentriciteta e (slika 2.3).

rmin = 
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∙ μs = 48,75 ∙ 1 = 48,75 mm

e = e' ∙ μs = 9,74 mm

Poluprečnik točkića je:

r0 = ( 0,4...0,5 ) rmin = ( 0,4...0,5 ) ∙ 48,75 = (19,5...24,375) = 20

Pomoću svih prethodno određeni podataka možemo konstruisati bregasti mehanizam. Zadatkom je definisana šema mehanizma. Opišemo krug sa poluprečni rmin , odredimo ekscentricitet e i nacrtamo točkić prečnika r0. Od centra točkića nanosimo sve vrijednosti pomaka klizača i dobivamo tačke 1,...,13. Tačka 6 = 7 definiše maksimalni pomak klizača pa ucrtamo kružnicu koja prolazi kroz tu tačku. Kružnicu dijelimo prema uglovima (1, (2, (3. Kružne lukove od 144 o i 102 o dijelimo na 6 dijelova i dobivamo tačke 1',2',…,13'. Iz tih tačaka povlačimo tangente na kružnicu poluprečnika e. Rotacijom tačaka 1,2,...13 do presjeka sa tangentama dobivamo tačke 1´',2'',…,13'´,čijim spajanjem dobijemo teorijski profil bregastog mehanizma. Ako ucrtamo točkiće spajanjem tačaka koje su udaljene od teorijskog profila udaljene ze r (1''',2''',...,13''') dobićemo stvarni profil.

    Zadatak:


Za mehanizam dat na slici 3.1 konstruisati brijeg bregastog mehanizma sa prikazanom polugom i točkićem. Konstrukciju izvesti za osam različitih položaja mehanizma.

Dati su slijedeći podaci:

- rastojanje 
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= 35  mm,

- dužina obrtne poluge 
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= 44mm,

- poluprečnik točkića r = 5  mm,

- položaj obrtne poluge:

(0 = (8 = 30 o,

(1 = (7 = 35 o,

(2 = (6 = 40 o,

(3 = (5 = 45 o,

(4 = (max = 50 o.

- ( = const.
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Izrada zadatka:

Za ovaj zadatak potrebno je konstruisati brijeg bregastog mehanizma za osam različitih položaja mehanizma sa obrtnom polugom i točkićem. Za osam položaja mehanizma date su vrijednosti ugla ( u funkciji ugla (. Nacrtaćemo dijagram ugla ( u zavisnosti od vremena. Na apscisu se nanosi vrijeme , na ordinati ( = f(().Spajanjem krajnjih tačaka dobićemo traženi zakon.Sve se ovo crta u usvojenoj razmjeri μ( = 1 °/mm (slika 3.2).

Brijeg konstruišemo tako što krug poluprečnika 
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podijelimo na osam dijelova i dobijamo tačke 0,1,…,8. U odnosu na spone tih tačaka sa O1 nanosimo odgovarajuće vrijednosti ugla (, povlačimo duži 
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i dobijemo tačke 1´,2',...,8'. Spajanjem ovih tačaka dobijamo teorijski profil, a ako smajnimo teorijski profil za vrijednost poluprečnika točkića r dobijamo tačke 1'',2'',...,8'' čijim spajanjem dobijamo stvarni profil bregaste ploče..

Na slici 3.3 data konstrukcija bregastog mehanizma.
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Slika 3.1 – Skica bregastog mehanizma.





slika 2.1 – Šema bregastog mehanizma.





slika 1.1 – Bregasti  mehanimehanizam.
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